
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA COPPE/UFRJ, 
REALIZADA EM 02 DE ABRIL DE 2019 

Membros do Conselho Deliberativo Presentes 

Representantes da Diretoria 
Claudia Maria Lima Werner, Ericksson Rocha e Almendra, Fernando Alves Rochinha e Romildo 
Dias Toledo Filho. 
 
Representantes Docentes 
Aquilino Senra Martinez, Antonio MacDowell de Figueiredo, Carlos Magluta, Célio Albano da 
Costa Netto, Daniel Alves Castello e Luis Volnei Sudati Sagrilo 
 
Representantes dos Programas 
Alexandre Salem Szklo, Alberto Claudio Habert, Eduardo de Moraes Rego Fairbairn, Fernando 
Augusto Noronha Castro Pinto, João Carlos dos Santos Basilio, Jurandir Nadal, Murilo Augusto 
Vaz, Paulo de Figueiredo Pires e Roberto dos Santos Bartholo Junior, 
 
Representantes dos Técnicos e Administrativos 
André Salviano, Denise Cunha Dantas, Julio d´Assunção, Paulo Roberto de Jesus Menezes, 
Roberto Calvet, Roberto Rodrigues, Sonia Conceição Malvar Castelo Branco e Vanda Borges de 
Souza 
 
Representantes Discentes 
 
Ausência Justificada: 
 

 

Início: 9:20 hs. 

Local –  CT – Bloco G – Sala 122 

 

Aprovação das atas: 

Reunião Ordinária do CD de 05 de fevereiro de 2019; 

Reunião Extraordinária de 19 de fevereiro de 2019; 

Reunião Ordinária do CD de 12 de março de 2019. 

Aprovadas por unanimidade 

 

 

 



Expediente 

Prof. Ericksson deu informes sobre as FG´s, com base no recente decreto do governo, as FG´s 
5,6,7,8 e 9 afetam os funcionários da UFRJ. A FG1, referente aos coordenadores de curso não 
será afetada. 

Sr. Júlio declara a importância desse momento rico que estamos vivendo na Universidade, com 
refeas eleições para Reitor e logo em seguida teremos para Direção da COPPE. 

Sr. Roberto Rodrigues declara que é inadmissível nos dias atuais, que para se inscrever na 
composição das chapas, ser necessário  preencher um formulário e assinar de próprio punho. 

Sra. Vanda, membro da Comissão Eleitoral do CD, deu informes sobre o processo eleitoral. Com 
referência a inscrição das chapas para representante do corpo docente, representante  dos 
servidores técnicos/administrativos e discentes,  se iniciam no dia 02/04/19 e se encerram em 
08/04/19. O calendário completo, as normas e o modelo de formulário para inscrição,  
encontram-se em anexo. 

 

Ordem do Dia 

I – Homologações 

Homologação do credenciamento da Profª Flávia Coimbra Delicato, do Instituto de Matemática, 
para atuar como professor pleno no Programa de Engenharia de Sistemas e Computação da 
COPPE/UFRJ.  Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado com 21 
votos favoráveis e 1 abstenção. 

Homologação do credenciamento do Prof. Paulo de Figueiredo Pires, do Instituto de Matemática, 
para atuar como professor pleno no Programa de Engenharia de Sistemas e Computação da 
COPPE/UFRJ.  Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado com 21 
votos favoráveis e 1 abstenção. 

Homologação do relatório de promoção para Classe E do Prof. Delson Braz, período 07/04/2016 
a 07/04/2018, Programa de Engenharia Nuclear, COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e 
Pesquisa. Aprovado por unanimidade. 

Homologação da criação do curso de pós-graduação Lato Sensu Especialização em Gestão de 
Operações. Coordenador do Curso: Francisco José de Castro Moura Duarte, do Programa de 
Engenharia de Produção da COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer 
favorável. Aprovado com 22 votos favoráveis e 1 abstenção. 

Homologação da criação do curso de pós-graduação Lato Sensu Especialização em Propulsão 
Naval. Coordenador do Curso:  Luiz Antonio Vaz Pinto, do Programa de Engenharia Oceânica da 
COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado com 22 
votos favoráveis e 1 abstenção. 

Homologação da criação do curso de pós-graduação Lato Sensu Sistema de Controle e 
Eletricidade para Navios. Coordenador do Curso:  Robson Francisco da Silva Dias, do Programa 
de Engenharia Elétrica da COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. . Parecer 
favorável. Aprovado com 22 votos favoráveis e 1 abstenção. 



Homologação do credenciamento do Prof. Liu Hsu para atuar como professor convidado e 
Professor Colaborador Voluntário no Programa de Engenharia Elétrica da COPPE/UFRJ.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 

        Homologação das inscrições nos Concursos para Docente 
 Programa de Engenharia Nuclear 

Setor: Física de Reatores 
             Homologada Inscrição 
         Adilson Costa da Silva  
         Adino Americo Heimlich Almeida 
        Giovanni Laranjo de Stefani 
         João Claudio Batista Fiel 
         Paulo Igor de Oliveira Pessoa 
         Thiago Juncal de Souza 
         Wemerson de Carvalho Gonçalves 
         
        Não Homologada Inscrição 
         Edson Henrice Junior 
 Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 

  
 Programa de Engenharia Química 

Setor: Cinética e Catálise 
Homologada  Inscrição 

       Anderson Gabriel Marques da Silva 
Andressa Andrade Alves da Silva 
Eugenio Furtado de Souza 
Flávia Camargo Alves Figueirdo 
Henrique Poltronieri Pacheco 
Jeiveison Gobério Soares Santos Maia 
João Monnerat Araujo Ribeiro de Almeida 
Lana Chistiane de Albuquerque Mazzone 
Ludmila de Paula Cabral Silva 
Márcia Gabriely Alves da Cruz 
Matheus Dorneles de Mello 
Priscilla Magalhães de Souza 
Raimundo Crisostomo Rabelo Neto 
Robson de Souza Monteiro 
Rodrigo Brackmann 
Yordy Enrique Licea Fonseca 

 
Não Homologada Inscrição 
Gustavo Freire da Silva  
Juliana Ferreira Gonçalves 
Paulo Sérgio Theodoro 
Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 

 
 
 

 



Setor: Fenômenos de Transporte 
             Homologada Inscrição 
             Amanda Henriques Leite de Mattos Charin 
             Ataide Souza Andrade Neto 
             Caroline de Oliveira Gonçalves de Landa 
             Flávio Henrique Marchesini de Oliveira 
             Gabriel Gonçalves da Silva Ferreira 
             Keerti Vardhan Sharma 
             Pedro Henrique Davi Constantino 
             Poliana Moser 
 
             Não Homologada Inscrição 
             Jorge Bertoldo Junior 
             Paulo Henrique da Silva Moreira 
             Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa 
 Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 

 
Homologação da indicação do Prof. Tiago Albertini Balbino para  Substituto Eventual,  da 
Coordenação  do Programa de Engenharia da Nanotecnologia da COPPE/UFRJ.  Relator: 
Comissão de Legislação e Normas. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 

  

II. Deliberação sobre os Procedimentos para Eleição de Diretor e Vice-Diretor da 
COPPE 

.  Indicação da Comissão Eleitoral  
Prof. Célio Albano da Costa Neto – docente – Presidente 
Prof. Ricardo Edaurdo Musafir – docente 
Sra. Izolinda Clemente da Silva – técnica-administrativa 
Sra. Jaqueline Maria Freitas Priori Novaes – técnica-administrativa 
Sr. Cliff Iuri de Souza Gonçalves – discente 
Aprovada com 22 votos favoráveis e 1 abstenção. 
 
.  Calendário Eleitoral 
Inscrição – 06 a 10 de maio de 2019 
Data do Debate – 23 de maio de 2019 
Data da Consulta – 04 e 05 de junho de 2019 
Aprovado por unanimidade 
 
.  Normas Relativas ao Processo Eleitoral 

Prof. Antônio Figueiredo fez apresentação das normas relativas ao processo eleitoral, 
aprovada em abril de 2003, basicamente atualizando datas e corrigindo o texto onde se tinha 
certa ambiguidade. 

Foi discutida a data para compor o colégio eleitoral, foram apresentadas 2 propostas: 
. 31/12 do ano anterior – colocada em votação: 2 votos favoráveis 
. Data de aprovação no CD do calendário e da comissão eleitoral – colocada em votação: 
aprovada com 23 votos favoráveis e 1 abstenção. 
 
 



Colocada em discussão o item 5 - DA VOTAÇÃO 

5.1. “A votação para Diretor e para Vice-Diretor será realizada em escrutínio único, votando 
cada eleitor em apenas um nome para cada cargo a ser preenchido no 3º dia útil da 1ª semana 
do mês de junho....” 

Alterar para 1 chapa e não 2 eleições separadas para Diretor e Vice Diretor. Colocado em 
votação: aprovado por unanimidade  uma chapa 

 
Item 8 -  DA DISTRIBUIÇÃO DAS SEÇÕES ELEITORAIS 
Incluir Programa de Engenharia de Nanotecnologia e retirar Áreas Interdisciplinares. 
 
Em 2003, nas Normas existia um adendo as normas, onde constava  com relação aos  pesos 
atribuídos a cada uma das categorias (docentes, técnicos administrativos e alunos) será de 1/3 
(um terço). 
 
Houve ampla discussão sobre se deve ou não ser adotada a paridade, onde vários membros se 
pronunciaram. 
 
Prof. João Carlos Basílio declara que a paridade não trouxe benefícios onde ela existe. 
 
Prof. Daniel Castello declara que se deve  repensar a paridade, será que os alunos devem ter o 
mesmo peso? 
 
Sr. Paulo Menezes acha que não se deve mais pensar nesse percentual de 70, 30 e 10. Declara 
que é muito conservadorismo pensar dessa forma. 
 
Sr. André Salviano não entende por que está se discutindo o percentual, já está definido a 
paridade, esse tipo de discussão não deveria mais existir. 
 
Prof. Fernando Castro Pinto declara que está se discutindo ponto de pauta, acha que é hora sim 
de se repensar se é percentual ou paridade, concorda com o Prof. Basílio. Acha que a paridade 
não tem levado a uma melhoria, declara que  é uma pena os discentes não estarem presentes 
para discutir. 
 
Sra. Denise declarou que não aceita neste momento, às vésperas da eleição se discutir se vai 
ser paridade ou não. Sugere que se for para  ter uma discussão que seja após a posse do novo 
Diretor. 
 
Prof. Romildo acredita que é um ponto muito complicado para se discutir neste momento. 
Acredita que a paridade motiva a participação dos 3 seguimentos. 
 
Prof. Aquilino Senra acredita que deve ter uma alteração mínima nas normas, mudar agora 
fragiliza a eleição. Sugere que seja mantido o que vem acontecendo nas últimas eleições. 
 
Prof. Carlos Magluta sugere 1/3 para todas as categorias e que após as eleições se discuta. 
 
Foi colocado em votação 2 propostas: 
. Manutenção de 1/3 para todas as categorias – 13 votos favoráveis 
. Alterar a paridade – 06 votos favoráveis. 



 
 
 

III. Análise do panorama da força de trabalho da COPPE – apresentação do Prof. 

Ericksson Almendra 

Retirado de pauta 

 

 

 

     Nada mais havendo a tratar, o Professor Carlos Magluta,  Presidente do Conselho 
Deliberativo, encerrou a sessão às 12:10 horas. 

Prof. Carlos Magluta 
Presidente do Conselho Deliberativo – COPPE/UFRJ 
Secretariou esta reunião: Maria Célia Santos 
 

Início: 9:20 hs.                                           Término: 12:10 hs.                                         

Ata aprovada em:  


